Ngày soạn: 15/10/2022
Ngày giảng:        /10/2022
Tiết 16 : HÀM SỐ BẬC NHẤT VÀ ĐỒ THỊ (tiết 1)
I. Mục tiêu 
1.Kiến thức : 
Biết hàm số bậc nhất có dạng  y = ax + b  (a ( 0) và cách vẽ đồ thị của nó.
Hiểu được ý nghĩa của đồ thị trong thực tiễn.
2. Kĩ năng: Nhận biết hàm số bậc nhất, xác định hệ số, tính toán, vẽ được đồ thị hàm số bậc nhất. 
3. Thái độ: Hợp tác
II. Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

II. Tiến trình tổ chức các hoạt động

1/ Ổn định(1’):

2. Khởi động(5’):

- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.
	Hoạt động GV và HS
	Ghi bảng

	Hoạt động 1: Tìm hiểu khái niệm hàm số bậc nhất và đồ thị(38’)
-MT: Biết hàm số bậc nhất có dạng  y = ax + b  (a ( 0) và cách vẽ đồ thị của nó.

	- Yêu cầu hs hoạt động cá nhân đọc nội dung phần 1a và trả lời câu hỏi:
Thế nào là hàm số bậc nhất?
- GV nhận xét, chốt khái niệm hàm số
Tại sao phải có điều kiện a
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0?
Nếu b=0 thì hàm số có dạng như thế nào?
- Yêu cầu hs hoạt động cá nhân lấy VD về hàm số bậc nhất ( ghi vở), xác định hệ số a, b.
- GV chiếu ND phiếu bài tập lên máy chiếu.

Bài tập 1: Trong các hàm số sau, hàm số nào là hàm số bậc nhất?
Hàm số

Hàm số

( Điền dấu x nếu là hàm số bậc nhất)

a.  y = 2x

b.  y =
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x


c. y= 0,1- 0,3 x

d. y= 2x2 +4

e. y = 
[image: image3.wmf]1
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f. y= 0x +9

- Yêu cầu hs hoạt động cặp đôi làm bài tập, kiểm tra chéo kết quả của nhau và thống nhất
- Gọi đại diện 1 cặp đôi báo cáo kết quả và chia sẻ.

(GV có thể yêu cầu hs xác định hệ số a, b của một số hàm số bậc nhất trong bài tập)

- GV chiếu thêm kết quả của một số cặp đôi và nhận xét
- Yêu cầu hs hoạt động cá nhân đọc nội dung bài tập 1c và nghiên cứu ví dụ mẫu

? Muốn tính giá trị của y khi x=2 ta làm như thế nào
-> GV hướng dẫn hs cách trình bày

? Muốn tìm giá trị của x khi y=46 ta làm như thế nào

-> GV hướng dẫn hs cách trình bày

-Yêu cầu hs hoạt động nhóm làm bài tập 2
ra phiếu học tập

Bài tập 2: 
Cho hàm số y= f(x)= 3x -2. Tìm :
a) Giá trị của y khi x =
[image: image4.wmf]1

3
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b) Giá trị của x khi giá trị tương ứng của y là 4 
- GV theo dõi, quan sát hoạt động của hs, trợ giúp hs yếu

- Yêu cầu đại diện nhóm báo cáo kết quả và chia sẻ ( máy chiếu)
- GV cùng hs nhận xét kết quả các nhóm

GV chốt kiến thức về cách tính giá trị của hàm số
- Yêu cầu hs hoạt động cặp đôi làm bài tập 3 ( phiếu học tập)

* Bài tập 3: Xét hàm số y= 2x+3
- Tính giá trị tương ứng của y với giá trị 

đã cho của biến x, rồi điền vào bảng:

x

-2

-1

0

1

2

y= 2x+3

- Xác định các điểm A( -1;1); B( -2;-1);

 C( 0;3); D( 1;5); E ( 2;7) trên mặt phẳng tọa độ Oxy.
- Nối các điểm vừa xác định rồi nêu nhận xét về hình  dạng của đồ thị hàm số

 y= 2x+3

- Gọi đại diện cặp đôi báo cáo kết quả
- GV nhận xét và chốt kiến thức về đồ thị hàm số bậc nhất
	1. Khái niệm về hàm số bậc nhất

a. Khái niệm : Hàm số bậc nhất là hàm số được cho bởi cthức y= ax + b (a, b 
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R,a
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 0)

Khi b= 0 hàm số có dạng y= ax

b. Ví dụ 1:   y =  5x - 3   là hàm số bậc nhất        

            (a =5, b =-3)
Hàm số

Hàm số

( Điền dấu x nếu là hàm số bậc nhất)

a.  y = 2x

X

b.  y =
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x


c. y= 0,1- 0,3 x

X

d. y= 2x2 +4

e. y = 
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f. y= 0x +9

* VD2 : Cho hàm số y= f(x)= 3x -2
+) Khi x=2 thì y= f (2) = 3.2-2=4

+) Nếu y=46 thì 3x -2 =46
                           3x=46+2

                             x = 
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Bài tập 2: 

a/ x =
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 => y = -1
    x = 0 => y = -2

b/ y = 4 => x = 2

x

-2

-1

0

1

2

y= 2x+3

-1

1

3

5

7

2. Đồ thị của hàm số bậc nhất
Đồ thị hàm số y=ax +b (a
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0) là một đường thẳng


* HDVN

- Làm các bài tập 1,2 phần C, bài 1,2 phần D
- Đọc và tìm hiểu mối quan hệ giữa độ F và độ C trong hoạt động E
- Tìm hiểu về cách vẽ đồ thị hàm số y=ax +b
Ngày soạn: 15/10/2022

Ngày giảng:        /10/2022

Tiết 17 : HÀM SỐ BẬC NHẤT VÀ ĐỒ THỊ (tiết 2)
I. Mục tiêu 

1.Kiến thức : 

Biết hàm số bậc nhất có dạng  y = ax + b  (a ( 0) và cách vẽ đồ thị của nó.

Hiểu được ý nghĩa của đồ thị trong thực tiễn.
2. Kĩ năng: Nhận biết hàm số bậc nhất, xác định hệ số, tính toán, vẽ được đồ thị hàm số bậc nhất. 

3. Thái độ: Hợp tác
II. Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

II. Tiến trình tổ chức các hoạt động

1/ Ổn định(1’):

2. Khởi động(5’):

- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.
 Hoạt động 1( 38’): Vẽ đồ thị hàm số y = ax + b
Mục tiêu: Hiểu và vẽ được đồ thị hàm số bậc nhất y = ax + b. 

	Hoạt động GV và HS
	Ghi bảng

	- Yêu cầu hs nghiên cứu thông tin sgk/44 hoạt động cặp đôi trả lời câu hỏi 

? Nêu cách vẽ đồ thị hàm y=ax

? Nêu các bước vẽ đồ thị hàm số  y = ax + b  (a ( 0)

- GV làm việc chung cả lớp về cách vẽ đò thị hàm số y=x-2

- Yêu cầu HS hoạt động cá  nhân  vẽ  tiếp đồ thị y= x+3 trên cùng một mặt phẳng tọa độ

- đại diện báo cáo, chia sẻ

Hoạt động cá nhân thực hiện bài 4

Yêu cầu HS hoạt động nhóm thực hiện bài 3 

 Các nhóm báo cáo, chia sẻ.
Cho HS làm bài tập 5 đẻ củng cố kiến thức làm theo nhóm cặp  4’

GV chiếu bài của một nhóm cho các HS  khác chia sẻ

GV chốt kĩ lại  kiến thức toàn bài

lĐầu bài yêu cầu tìm gì?

Làm thế nào ta tìm được k?

1 HS lên bảng thực hiện, HS dưới lơpd làm bài vào vở.
	1. Cách vẽ đồ thị hàm số y = ax + b ( a 
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0)

- Nếu b=0, thì y=ax đồ thị của hàm số y=ax là một đường thẳng đi qua gốc tọa độ O(0,0) và A( 1,a)

- Nếu b  
[image: image13.wmf]¹

0 và  a 
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0, thi đò  thị hàm số đi qua 2 điểm A,B.

2. Ví dụ :

Vẽ đồ thị hàm số y=x-2 và y= x+3 trên cùng một mặt phẳng tọa độ
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 * Chú ý : sgk/37

3. Bài tập:

Bài C - 4 (TL/ 38)

Các điểm thuộc đồ thị hàm số  y=1,5x+ 10 là 

A( 10,25); B(-2;7); D(0;10)

Bài C - 3  (TL/ 38)

Vẽ đồ thị hàm số y= x-2 và y=-2x-1
Bài C - 5
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Bài D – 1 (Trang 38)

Vì đồ thị hàm số đi qua A ( -1; 0,5) nên thay x = -1; y = 0,5 vào hàm số ta được

k. (-1) = 0,5=> k = - 0,5


* HDVN

- Về nhà vẽ đồ thị hàm số y = x+2; y=x+3; y=x-4; y=2x+2; y=2x+4

- Làm các bài tập cong lại ở hoạt động  D

- Đọc và tìm hiểu bài hệ số góc của đường thẳng y=ax+b 
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